Programowanie II R

Zadania — seria 3.

Wskazniki i referencje.

Zadanie 1. polar — Zamiana wspoélrzednych biegunowych na kartezjanskie.

Rozwazmy na plaszczyznie dwa uklady wspélrzednych: uktad wspolrzednych kartezjanskich OXY oraz uktad
wspotrzednych biegunowych z biegunem O i osia biegunowa OX. Wspétrzedne kartezjanskie (z, y) € R?
punktu P o wspélrzednych biegunowych (r, ¢) € R x [0, 27) dane sa wzorami

T = TCOS¢,
y = rsinp.

void Polar(double r, double phi, double *x, double &y)

Napisz funkcje

przeliczajaca wspdlrzedne biegunowe zadanego punktu plaszczyzny na jego wspélrzedne kartezjanskie. Funk-
cja ta przyjmuje cztery argumenty: dwie zmienne zmiennoprzecinkowe odpowiadajace kolejno wspélrzednym
r i ¢, wskaznik do zmiennej zmiennoprzecinkowej odpowiadajacej wspolrzednej = oraz referencje zmiennej
zmiennoprzecinkowej odpowiadajacej wspolrzednej y. Zadaniem funkcji jest umieszczenie w zmiennych wska-
zywanych przez dwa ostatnie argumenty wspélrzednych kartezjanskich punktu o wspétrzednych biegunowych
okreslonych dwoma pierwszymi argumentami.

Korzystajac z tej funkcji napisz program polar, ktéry wezytuje ze standardowego wejscia wspolrzedne bie-
gunowe pewnego punktu ptaszczyzny z katem wyrazonym w stopniach, a nastepnie wypisuje na standardowe
wyjscie wspélrzedne kartezjanskie tego punktu.

Zadanie 2. threestat — Statystyka zbioru trzech liczb.
Napisz nastepujace przeciazone funkcje:

® void Ord(double &a, double &b, double &c)
void Ord(double *a, double *b, double *c)

Funkcje te przyjmuja jako argumenty trzy liczby zmiennoprzecinkowe, przekazane, odpowiednio, przez
referencje i przez wskazniki, a nastepnie zamieniaja ich wartos$ci w taki sposéb, by byly one posortowane
rosnaco (tzn. wartosé drugiego argumentu ma by¢ wigksza od wartosci pierwszego, a warto$¢ trzeciego
— od wartosci drugiego).

e void MaxMin(double &a, double &b, double &c, double *&pMax, double #*&pMin)
void MaxMin (double *a, double *b, double *c, double **pMax, double **pMin)

Funkcje te przyjmuja jako argumenty trzy liczby zmiennoprzecinkowe oraz dwa wskazniki, przekazane,
odpowiednio, przez referencje i przez wskazniki, a nastepnie wpisuja do wskaznikéw pMax i pMin adresy
tych z przekazanych zmiennych, ktére maja, odpowiednio, najwigksza i najmniejsza wartosé.

e double& Biggest (double &a, double &b, double &c)
double* Biggest(double *a, double *b, double *c)



Funkcje te przyjmuja jako argumenty trzy zmienne zmiennoprzecinkowe, przekazane, odpowiednio,
przez referencje i przez wskazniki, oraz zwracaja, odpowiednio, referencje lub wskaznik do tej z nich,
ktéra ma najwieksza wartosc.

Korzystajac z tych funkcji napisz program threestat, ktory wezytuje ze standardowego wejscia trzy liczby
zmiennoprzecinkowe, a nastepnie dwukrotnie wypisuje je na standardowe wyjécie w kolejnosci rosnacej,
najwieksza i najmniejsza z nich oraz ponownie te liczby, zastepujac jednak najwicksza z nich liczb suma
wszystkich trzech liczb. Za kazdym razem program powinien postuzyé sie inng sposrod przeciazonych funkcji.
Zadanie 3. cstr — Analiza lanncucha tekstowego (C-string).

Napisz nastepujace funkcje:

e int Len(const char* p)
Funkcje ta powinna zwracaé¢ dtugo$¢ tanucha tekstowego przekazanego jej jako argument.

® const char* Reverse(const char* p)

Funkcje ta powinna zwracaé tancuch tekstowy utworzony z tancucha przekazanego jej pjako argument
przez odwrocenie kolejnosci znakdw.

e const char* Add(const char* p, const char a, const char b)

Funkcje ta powinna zwracac tancuch tekstowy utworzony z tancucha przekazanego jej pjako argument
przez dopisanie znaku przekazanego w argumencie a na poczatku i znaku przekazanego w argumencie
b na koncu.

Korzystajac z tych funkcji napisz program threestat, ktéry wczytuje ze standardowego wejécia tancuch
tekstowy, a nastepnie wypisuje na standardowe wyjscie jego dlugo$¢, ten sam tancuch od tytu oraz ten
sam lancuch po umieszczeniu na poczatku pierwszej litery Twojego imienia oraz na koncu pierwszej litery
Twojego nazwiska.
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